

陋室何以创造奇迹

■ 孙 阳

清风正气歌

1975年冬，被特赦的国民党高级将领黄维来到了西柏坡。沿着薄雪覆盖的土路，他走进一间低矮的土砖房，盯着墙上一张用红蓝毛线标注的作战地图，当场红了眼眶。淮海战役被俘后一直想不通的事，那一刻全明白了，他连连感叹：国民党当败，蒋介石当败！

土砖房是中央军委作战场旧址，不足40平方米，内部陈设极为简单，只有3张桌子、两张地图和一部电话。就在这里，党中央组织指挥了震惊中外的辽沈、淮海、平津三大战役，消灭了国民党军队的主力。

如此简陋的环境与如此重大的使命之间，存在着一种令人深思的反差。然而正是在这种反差中，蕴藏着中国共产党赢得胜利的密码，这也正是黄维的顿悟之处。

陋室里彰显着最严明的纪律。“民房一室三桌”，与蒋介石在南京金碧辉煌的官邸、设施齐全的作战场形成了鲜明对比。周恩来同志曾形象地说：“我们这个作战场，一不发枪，二不发粮，三不发人，就是每天往前线发电报，就把国民党打败了！”话虽简单，但内涵深刻。

在西柏坡，党中央没有被军事力量迅速壮大、革命形势一派向好遮住视野，而是清醒敏锐地意识到，最需下大力气抓的一项重要工作，就是进一

步严明纪律和规矩。我们党提出“加强纪律性，革命无不胜”，重新修订颁布《三大纪律八项注意》，建立向中央请示报告制度，健全党委制等等，召开著名的九月会议，进一步统一思想、强调制度的执行。正是靠严明的纪律、严格地执行纪律，让党的各级组织、党的军队坚决听党指挥。于是，在400多份电报的“嘀嗒”声中，“金戈铁马，气吞万里如虎”。毛泽东同志和将领们身居陋室，运筹帷幄，决胜千里。

就在这间简陋的会议室里，共产党通过了自己的“陋室铭”。毛泽东同志郑重告诫全党，“在拿枪的敌人被消灭以后，不拿枪的敌人依然存在”“夺取全国胜利，这只是万里长征走完了第一步。如果这一步也值得骄傲，那是比较渺小的”“务必使同志们继续地保持谦虚、谨慎、不骄、不躁的作风，务必使同志们继续地保持艰苦奋斗的作风”，句句掷地有声，字字重如千钧，坚定着一个政党的信念：安贫者能成事，嚼得菜根百事可做。

土砖房、发报机、红毛线、旧食堂……谁能想到在两个政权最后大决战的时刻，中国共产党就是凭借这些简陋的条件，横扫千军，创造了“建设一个新世界”的奇迹。

坐落在太行山区的小山村，一间间简陋的屋舍，留下了共产党人深邃的思考，形成了西柏坡精神，它如同古老的滹沱河的湍湍水流，奔腾不息，源远流长。它诉说着，一个政党如何以最简陋的物质条件，承载最宏大的使命；如何以最朴素的作风，赢得最广泛的人心；如何以最谦逊的姿态，获取最伟大的成功。

2013年7月，习主席来到这个小山村，在九月会议旧址，语重心长地说：“继续把人民对我们的‘考试’，把我们党正在经受和将要经受各种考验的‘考试’考好，使我们的党永远不变质、我们的红色江山永远不变色。”

广覆盖 深阐释 强信心

——黑龙江、浙江、广东、中国社科院组织开展多种形式宣讲活动

学习贯彻党的二十届四中全会精神

从讲堂课堂中的生动讲解，到田间地头的互动交流，再到手机屏幕上的实时点播……连日来，黑龙江、浙江、广东、中国社科院等各地区各部门宣讲团结合自身实际、深入基层一线、创新宣讲形式，用群众喜闻乐见的方式推动党的二十届四中全会精神入脑入心、见行见效。

“‘透亮大地喜气洋洋，守边戍边初心不忘……’在黑龙江省黑河市逊克县‘四中全会精神在基层’理论宣讲风采展示活动现场，快板说唱、情景剧演绎等鲜活形式轮番上阵。宣讲员们将‘大政策’转化为‘家常话’，‘接地气’‘冒热气’的宣讲内容引起现场群众热烈反响。”

黑河市还创新推出AI Talk口播微视频，以数字化形式宣讲党的二十届四中全会精神，实现“即看即学，随点随播”，成为黑龙江积极拓展宣讲阵地，让党的创新理论“听得懂、记得住、传得开”的生动缩影。

进厂矿、进社区、进乡村……连日来，黑龙江省组织机关干部、高校思政课教师、红色文化场馆讲解员等省委宣讲团成员广泛开展基层理论宣讲，帮助基层干部群众在融入式感知、沉浸式体验中学习领会全会精神。

12月17日，浙江省金华市中国婺剧研究院小剧场内气氛热烈，一场别开生面的全会精神宣讲活动在这里举行——

以义乌的改革实践阐释“有效市场

的话语，道出新就业群体在平凡岗位上践行全会精神、共创美好未来的担当与信心，引发同行们的阵阵掌声。

从专题解读到故事分享，从政策宣讲到座谈答疑……广东省组织约2万支宣讲队伍、10万名宣讲员，深入基层一线开展宣讲活动8万余场，推动全会精神在岭南大地走深走实。

哲学社会科学是人们认识世界、改造世界的重要工具，是推动历史发展和社会进步的重要力量。推动“十五五”时期经济社会发展，哲学社科工作者应如何更好担负起立论、建言献策的重任？

“从全会精神看文化强国建设”“涵养全民族昂扬奋发的精神气质”“加快构建中国哲学社会科学自主知识体系的方向”……12月11日，在中国社会科学杂志社举办的学习宣传贯彻党的二十届四中全会精神学术研讨会上，讲师团成员围绕全会精神在岭南大地走深走实。

<p